

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 8 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strălătatate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 43.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Revista politică.

Sibiu, în 6 Iulie.

Până când în Ungaria domnul ministru de culte și instrucțiune publică prevede politica țilei cu enunțaiuni, care de care mai nepotrivate, dincolo în Cis-Laitania se petrec lucruri de însemnătate politică. Triumful cehilor față cu nemții și al polonilor față cu rutenii sînt deja lucruri cunoscute și supărate. Acum cetim despre o nouă întreprindere. Este vorba de promovarea croatismului în Dalmația. Întreprinderea aceasta însă are deocamdată să înainteze încet. Causa o spune „Vaterland”. Înainte de toate, țice organul feudal, trebuie crutată susceptibilitatea unguerească. Se scie cu ce ochi privesc ungiunii uniunea Dalmației cu Croația; se scie cu ce neliniscie este vędut catolicismul în Bosnia și Erțegovina și pentru ce, pe cât numai se poate, se preferă sėrbii. Afară de aceea chiar și în foile guvernamentale ungueresci, precum, bunăoară, în „Nemzet”, se vęd aruncate observări, că sistemul Taaffe promovează în Dalmația planuri mari croatice. „Vaterland” mai înșiră și alte momente, din cari se poate vedē că ideea croatisării Dalmației, din respect cătră ungiuri se va împedeca, nu țice însă, că aceea se va paralisa cu totul. Destul că în Cis-Laitania se întēmplă lucruri, cari au mai multă însemnătate și mai mari urmări decăt proclamațiunile trefortiane, ear susceptibilitatea unguerească o putem privi numai de un pretecest, prin care se ascunde intențiunea cea adevărată al guvernului cis-laitan.

De sigur că nu din motivul susceptibilității ungueresci, foile polone din Galiția au aflat că ar fi bine, dacă s'ar putea o pace cu rutenii. De o camdată gândul acesta bun al polonilor nu se pune în lucrare, pentru că polonii, crescuți în scoală iesuitică, poartă frumoasele fraze de pace în gură, speculează însă de altă parte, dacă ar putea provoca scisiune în sinul rutenilor. Rutenii însă cunosc prea bine cu cine au de a face și sînt mai solidari ca ori și când altă dată în procederea lor. Ei nu cred că polonii voiesc sincer o pace cu dēnșii, din contra se tem, că manevra este pentru streinătatea, care nu cunoasce impregiurările de acolo, și de aceea foile lor susțin rezoluțiunea publicată și în coloanele noastre.

Cetim, scrie „Telegraful”, în țiarul „Diritto” din Roma cu data de 7 Iuliu st. n. următoarele:

„Pretensiunea scuselor oficiale române relativ la toastul rostit la Iași de domnul Grădișteanu persistă pentru tot deauna în alte sfere din Viena astfel că chiar astăzi Presa Vieneză își face echo și găsim întrēnsa indice ce tradează necalificabila pre-

tențiune cătră statul român numai pentru că e vorba de un regat cu frontiere puțin întinse.

Cităm numai cuvintele din „Deutsche Zeitung”. „După comunicatul ce ne vine dintr'un isvor bine informat, până astăzi (4) nici o scusă nu ne-a venit încă la Viena din partea guvernului român asupra toastului Grădișteanu.”

„Nu ne putem ascunde mirarea noastră pentru acest mod, căci tot ce se poate s'a făcut de cătră guvernul din București și Regele Carol I. Când un guvern publică categorica sa opiniune asupra unui incident oare care în „Monitorul oficial” al Statului, acele cuvinte sînt acele ale oficialei și legitimei autorități și trebuie să fie de ajuns celuilalt guvern, ce se crede interesat și păgubaș din deplorata circumstanță. Atât mai mult aceasta are valoare pentru toastul Grădișteanu ce fără dreptate ar voi să se ridice la gradul unei cestiuni internaționale și care negreșit nu are trebuință de scuse între guvernele ce se respectă.

„Opinia noastră este, că pe o cale rea se află Austro-Ungaria.”

Locuitorii din insula Creta refușă de a plăti Turciei dările și guvernatoarele de acolo ar fi voind să se întrebuițeze forța armată. Ar fi de ajuns să se tragă un singur foc de pușcă pentru ca să se aprindă o nouă revoluțiune în Creta. De aceea este probabil că guvernul din Constantinopole va recurge la alte măsuri sau va face nouē concesii Cretenilor, pentru ca să evite o rescoală ale cărei consecințe nu se pot calcula. În ori ce cas însă, se poate țice că Turcia se află ađi într'una din pozițiunile cele mai critice, care poate deveni mai rea, dar mai bună nici odată.

Emanciparea politică a femeiei în Englitera astfel după cum o propusese Hugh Mason, a ocupat cea mai mare parte a ședinței dela 7 Iulie a Camerei comunelor. Desbaterea a fost interesantă. Printre conservatori s'au aflat mulți cari au combătut într'un mod foarte viu ceea ce ei numiau „introducerea elementului istoric” în alegerile legislative. Căt pentru autorul propunerii, d. Hugh Mason a lucrat în contra causei sale, făcēnd o deosebire între femeile măritate și cele nemăritate și susținēnd că cele dintâi îi par nedemne a esercita dreptul de vot. Cu toate acestea, cauza emancipării politice a femeilor a avut în camera comunelor mai mulți aderenți de cāt în ori ce altă țeară din Europa, și chiar de cāt în multe țeri unde este vorba de întinderea dreptului de vot pentru bărbați.

Cetim, scrie tot „Telegraful”, în „l'Indépendance belge.” dela 9 Iulie.

Nu este un secret pentru nimeni că în Italia lucrează de mai mult timp influențe înalte pentru a aduce o apropiere între Papa și monarhia Italiană pe baza părăsirei, dacă nu complete cel puțin parțială, a legii garanțiilor. Evoluțiunea d-lui Depretis cătră centrul drept n'ar fi avut în realitate un alt scop de cāt de a provoca, într'un viitor mai mult sau mai puțin apropiat, această capitulare. Pentru moment ne mărginim a înregistra șgomotul despre această schimbare a politicei guvernului italian. Această schimbare ar fi un fapt însemnat și de natură a modifica în mai multe puncte politica europeană. Cu toate acestea, nu se poate uita categorica declarație făcută la Stradella de d. Depretis, că nu va părăsi nici odată legea garanțiilor.

Din reflexiunile „Românului”.

Țiarul „Românul” în primul seu dela 2 Iulie n., după ce citează cuvintele lui Beust: „nu mai este Europă” desbate foarte pe larg și am putē țice sensativ pozițiunea cea grea a României, pe care, țice „Românul”, Austro-Ungaria voiesce să o distrugă.

Oprindu-se în desvoltarea temii sale ceva mai mult la istoria Moldovei din timpul lui Stefan cel mare, a cărui statuă se desvelli deunăđile la Iași, „Românul” arată cāt de folositori au fost pentru Europa românii de pe acele timpuri, pentru ce Stefan cel mare a fost numit chiar de papa de pe atunci, apărătorul creștinătății.

Venind la toastul lui Grădișteanu, „Românul” cu o vehemență lui neobicinuită continuă astfel:

Austro-Ungaria scie bine că noi, chiar dacă toți am voi să luăm Bucovina, Traasilvania, Banatul și Basarabia, preste puțină ne-ar fi.

Pentru ca se o facem aceasta trebuie se avem, cel mai puțin, un milion de oștire cu care se trecem Carpații, să luăm Pesta, să luăm apoi Viena, și să ajungem poate la Königgrätz, ba încă și la Magenta, pentru ca să se încheie pacea și astfel să ne redea Austro-Ungaria acele trei petri scumpe ale coroanelor lui Stefan și Mihai.

Țiserăm că va trebui să mergem până la Königgrätz și la Magenta, fiindcă Austro-Ungaria este susținută de imperiul german și de Italia. Astfel dar ne va trebui cel mai puțin două milioane de oștire; căci toată lumea mai scie că în starea actuală de lucruri nici Francia, nici Englitera nu vor începe rēșboiu cu Germania, cu Italia și cu Austro-Ungaria, și aceasta pentru ca să ne redea nouē cele trei petri scumpe pierdute în nenorocirile timpurilor.

FOIȚA.

Cristian Waldo

san
CĂILE NOROCULUI.

Roman de George Sand.

(Tradus din franțozesce de E. B.)
(Urmare).

Cristian remase la fereastă și așcepta se o vadă întorcēndu-se; dară ea nu se întoarse și ușa se deschise. Margareta apăru, și Cristian abia avu timp a închide repede lada, din care marionetele își arētau, cu indiscrețiune, nasurile lor groase și gurile lor riđēnde.

— Cum! domnule, esclamă tinera fată cu surprindere, Dta esti încă aici? La aceasta nu m'am așceptat! Eu am gândit, că ai plecat!

— Doară nu vei fi întēlnit pe cineva prin curte? țise Cristian, care, pe semne, nu era mănios a se acăța de impregiurarea aceasta a soartei.

— Eu n'am vędut pe nimenea, țise Margareta, și, de oare-ce viu pe ascuns, am și intrat iute, ca se nu mă vadă nimenea; dar, încă odată, domnule Goeffle ar trebui să nu fii aici. Baronul trebuie să scie acum numele persoanei, care a îndrăsnit a i se împrotivi, și te conjur să pleci.

— Sē plec? Dta îmi spui aceasta așa crudel! dar îmi aduc aminte că în faptă eu am plecat, pentru a nu mă mai reîntoarce. Dl Goeffle mi-a dat să pricep că l'ași putē incurca și pe dlui în fatalitățile mele, și i-am promis a dispărea și Dta mă găsești tocmai începēnd a-mi pacheta geamantanele.

— O! dar continuă, că eu nu voiesc să întărđiu.

— Îți este dar de grabă a numai ađi de mine? Dar așa inchipuesceți că eu sînt deja imbarcat cel puțin spre America, că fug, cu vēntrele pline, de groaznicul meu inimic și vōrs lacrimi în amintirea acelu prim cadril ce va fi cel din urmă în viața mea...

— Cu mine, dar nu cu altele?

— Cine scie? Eu-l care-ți vorbesce în momentul acesta, nu este decăt o umbră, un fantom, amintirea aceluia care a fost ieri. Celalalt eu este jucăria undelor și a destinului; eu nici habar n'am de el ca și când ar locui în lună!

— Doamne! cum esti de vesel, domnule Goeffle! Scii, că eu nu sînt nici decăt veselă?

— În adevēr, țise Cristian, surprins de aerul trist al Margaretei, eu sînt un miserabil, că vorbesc de mine, precând ar trebui să mă nelinișcesc de urmările evenimentului de aseară! Dară, ai bine-voi a-mi rēspunde, dacă mi-ași permite o întrebare?

— O! Cum se nu, după toate, că întēmplarea te a făcut să scii despre mine... Ađi noapte, mătușă-mea m'a înfruntat foarte și dase domnișoarei Potin ordinul, a-mi pacheta geamantanele și a mă duce astăzi la Dalby; dară, azi-dimineață, a fost toate schimbate și după o convorbire secretă cu baronul, care și-a recăștigat, precum țice d-ei, întreaga sa sēnătate și veselie, s'a hotărît că eu am să rămân aici, și n'am alta a face până de seară, decăt a-mi pregăti toaleta. A propos, scii că a venit de sigur Cristian Waldo? Se țice chiar, că el șede aici în Stollborg. L'ai întēlnit, dacă este aici? L'ai vędut?

— De bună seamă.

— Fără mască? A! cum este el? Are în adevēr un cap de moarte?

— Ceva mai rău! El are un cap de lemn.

— A! Dta îți bați joc.

Nici decum. Dta ai jura, dacă l'ai vedea, că fața sa este tăiată din un trunchiu, cu un cuțit, care taie rău. El samănă cu cea mai urită din marionetele sale; veđi, cu asta.

Și Cristian arēta o figură de sbir grotescă, ce ieșise din cutie, și Margareta o ar fi putut vedea însuși, dacă ar fi fost mai puțin preocupată.

— A! În adevēr! țise ea cam înspăimântată, aici este doară cutia sa blăstemată? Doară locuesce cu Dta în odaia aceasta?

